

港生創作吉祥物 展愛國愛港精神

比賽即日起接受報名 獲獎作品將會在國慶等特別活動展示

香港特區政府憲法和基本法推廣督導委員會轄下的愛國主義教育工作小組昨日(30日)宣布舉辦以愛國愛港愛社區為主題的吉祥物創作及標誌設計比賽，比賽即日起接受報名。工作小組已於昨日向全港中、小學和大專院校發出比賽邀請函。憲法和基本法推廣督導委員會主席、特區政府政務司司長陳國基表示，希望透過是次比賽推動廣大青年以創意和藝術方式，展現愛國愛港愛社區的精神，讓愛國主義教育更好地走進校園，植根於下一代心中。工作小組組長李慧琼在會見傳媒時表示，是次比賽獲獎作品將會被展示和使用在新中國成立75周年國慶等特別活動中。

◆香港文匯報記者 胡恬恬



◀比賽即日開始接受報名，今年7月15日截止。

香港文匯報訊(記者 胡恬恬)由香港青年協會青年研究中心成立的「青年創研庫」昨日(30日)公布有關「促進香港青年參與國家發展」研究報告。結果顯示，在受訪的520名本地青年中，近七成認為國家發展與自己有關，逾四成半表示對認識國家發展感興趣。他們認為，國家近年在多個領域的發展有顯著進步，包括科技、經濟、基建、可持續發展和體育等。逾七成受訪者對國家發展前景充滿信心，近四成更希望能夠參與其中。

是次研究以實地問卷調查方式，就「你認為國家哪些領域有顯著的發展」「香港青年參與國家發展具備的最大優勢是什麼」「你認為最阻礙你參與國家發展的因素是什麼」等問題(見表)，於今年3月29日至4月2日期間訪問了520名15歲至34歲青年，又訪問了18名以不同形式參與國家發展的青年個案及5名專家和學者。

有受訪專家表示，國家在各個發展階段有不同目標，本港青年考慮參與的原因和擅長範疇不同，社會應助其找到自身定位，避免以單一角度看待青年參與問題，並應為其提供多元平台，切合本地青年不同所需。

「青年創研庫」青年發展組副召集人潘子鋒引述研究結果表示，香港在國家發展道路上從不缺席，年輕一代對能夠參與當中有一定意義，建議制定針對本港青年需要的推廣策略，例如推動香港青年參與國家發展的十大領域，為相關改善內地社區的實踐項目提供資助等，讓香港青年參與國家發展成為可落地執行且貼身的議題。

團體倡增撥款推動高質素內地交流

「青年創研庫」青年發展組成員黎達成認為，坊間對內地交流團質素的期望不斷增加，對於一些高質素的內地交流項目，例如具備社會創新性、行動實踐性、技能培育特色等的項目，建議特區政府考慮適當提升撥款額度，推動和落實高質素交流。

另一位成員何浩賢認為，社會應推出多項措施以增加青年對國家的認識，建議提升公民科內地考察的成效，以探索、希望、自強、建設等元素為框架，讓學生有更具體的學習，培養年輕一代成為對社會、國家和世界有認識的負責任公民。

◆左起：青協青年研究中心研究員張靜雲、「青年創研庫」青年發展組副召集人潘子鋒、成員黎達成和何浩賢。主辦方供圖



近七成受訪港青認同國家發展「關己事」

一、你認為香港青年參與國家發展具備最大優勢係乜？	二、你認為若能夠參與國家發展你最大意義係乜？(多選)
具國際視野 23.7%	拓闊視野 36.5%
處事靈活變通 15%	培養能力 35.2%
具兩文三語能力 11.2%	建設國家 20.2%
聯通世界 10.8%	開拓發展機遇 19.8%
具專業優勢 10.6%	貢獻所長 18.3%
具創新創科能力 6.9%	建立內地人際網絡 15%
其他 0.6%	增加對國家嘅認識 12.3%
沒有 7.7%	提升國民身份認同 5.2%
唔知/難講 13.7%	沒有 7.5%
	唔知/難講 6.5%

三、整體而言，你認為最窒礙你參與國家發展嘅元素係乜？	四、你覺得國家響邊啲領域有顯著進步嘅發展？(多選)
不清楚如何參與 26.2%	科技(網絡/新媒體/航天/AI等) 65%
對國家認識不足 18.1%	經濟 28.7%
專業資格未獲認可 11%	基建(工程/運輸/建築等) 23.1%
與國家關係疏離 10.8%	可持續發展(鄉村振興/保育/可持續城市/氣候行動等) 15.2%
所學/專長未知如何配合 8.7%	體育 14.2% 軍事 12.5% 教育 8.8%
其他 0.4%	醫療衛生 7.3% 政治體制 6.9% 國際事務 6.7%
沒有 11.5%	文化藝術 4.4% 公益慈善 1.9% 沒有 2.7%
唔知/難講 13.5%	唔知/難講 4.6%

資料來源：青年創研庫研究報告

整理：香港文匯報記者 胡恬恬

為提升廣大市民，特別是全港學生的愛國意識和愛國情懷，愛國主義教育工作小組特發起向本地中、小學和大專院校學生徵集以愛國愛港愛社區為主題的吉祥物創作及標誌設計比賽，比賽由特區政府愛國主義教育工作小組主辦，香港大公文匯傳媒集團承辦。

吉祥物創作及標誌設計這兩個比賽類別各設小學組、中學組和大專組，參賽者可參加多於一個比賽類別，但每人就每個比賽類別只可遞交一份參賽作品。在這兩個比賽類別下，每組設冠、亞、季軍各一名和優異獎一名。為鼓勵學生踴躍參與，另設「最積極參與學校獎」。

所有得獎者將獲贈證書，冠、亞、季軍得主更將獲得香港故宮文化博物館年票。得獎作品有機會獲政府採納，日後在宣傳品上採用。比賽即日開始接受報名，今年7月15日截止，預計9至10月公布比賽結果。

陳國基：引導學生樹立國家意識

陳國基強調，愛國主義教育是細水長流、深耕細作的工作，需要以趣味化、多元化的形式融入學生的日常學習和生活中，潛移默化引導學生樹立國家意識、增進愛國情感。是次吉祥物創作及標誌設計比賽正是輕鬆有趣的愛國主義教育活動，歡迎學生踴躍參加。

李慧琼：宣傳片讓愛國愛港深入各界

李慧琼表示：「青年是社會的未來和棟樑，是我們推展愛國主義教育的重要對象之一。我鼓勵學生踴躍參加是次比賽，發揮創意，通過製作別出心裁的吉祥物和標誌，表達愛國愛港愛社區的情懷，從而加強對國家的歸屬感和國民身份認同。」

她又透露，工作小組將製作宣傳片，讓愛國愛港深入社會各個階級和年齡層，片中主題曲《我們的家》，由傳媒



◆李慧琼(中)表示，青年是社會的未來和棟樑，是我們推展愛國主義教育的重要對象之一。左一為鄺美雲。香港文匯報記者萬霜靈 攝

鄺美雲：很榮幸為港創作《我們的家》

鄺美雲表示，市民將可透過不同媒體唱誦歌曲，除了自己參與外，還邀請了年輕人和3歲以上者一同合唱，「很榮幸今次有機會為香港創作這首歌，叫做《我們的家》，稍後希望大家透過不同媒體看到時，會一起唱誦這首歌。……希望全香港市民都喜歡『我們的家』，一齊共建愛國愛港愛社區。」

愛國主義教育工作小組近日邀請社會各界就更有效推行愛國主義教育，於5月29日前提出意見和建議。李慧琼表示，自上月工作小組舉行首次會議並公開收集意見以來，工作小組接到不少市民和團體的來信，工作人員將盡快整理這些意見以供小組下次開會討論時使用，又呼籲市民繼續為愛國主義教育建言獻策。

比賽資料

資料來源：政府新聞公報
整理：香港文匯報記者 胡恬恬

比賽類別	組別	參賽須知	參賽辦法
1. 吉祥物	1. 小學組	1. 參賽資格：歡迎全港本地全日制院校學生參加，即小學生、中學生和大專生。 2. 參賽者可參加多於一個比賽類別，但每人就每個比賽類別只可遞交一份參賽作品。 3. 參賽作品必須為個人原创作品，從未以任何形式公開發表，亦未參加其他比賽。	1. 2024年7月15日或之前，以電郵形式投稿至：wgpe@tkww.com.hk。 2. 每份參賽作品必須附上以下檔案： a. 報名表格； b. 參賽作品的PDF及AI(如適用)檔案；及 c. 在校證明/學生證副本(JPG檔或PDF檔皆可)。 3. 預計2024年9至10月公布比賽結果。
2. 標誌(logo)	2. 中學組		
	3. 大專組		
每組獎項設置			
5. 另設「最積極參與學校獎」，鼓勵學校積極推動學生參與。			

外交公署：警對鄒幸彤採行動 不容西方說三道四

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊，針對美國國會—行政當局中國委員會(CECC)、歐盟發言人和個別西方政客就香港警方依法對前「支聯會」頭目鄒幸彤及其同夥採取執法行動說三道四，攻擊抹黑香港人權和言論自由狀況，公然詆毀香港國安法、干預特區正當司法，外交部駐港公署發言人表示強烈不滿和堅決反對。

鄒長期逢中必反 還押仍不收手

發言人指出，鄒長期以來逢中必反，持續危害國家安全，在還押期間仍不收手。此次鄒夥同他人在社交媒體連續發布具有煽動意圖的帖文，妄圖挑起市民對中央政府和特區政府的仇恨，煽動網民組織或參與非法活動，涉嫌違反香港《維護國家安全條例》中規定的「煽動意圖罪」。香港警方依法對有關人員採取行動，是堅決維護國家安全和香港法治的正義之舉，於法有據、於理應

當，無可指摘。

發言人表示，有法必依、違法必究、執法必嚴是法治的核心要義。世上沒有絕對的自由，言論自由不是為非作歹的「護身符」，任何挑戰國家主權和社會穩定的言論都沒有「通行證」。一些外部勢力揣着明白裝糊塗，花樣百出為反中亂港分子鳴冤叫屈，撻腰打氣，赤裸裸干預香港事務和中國內政，嚴重違反國際法原則和國際關係基本準則，其禍亂香港險惡用心昭然若揭，卑劣圖謀令人不齒。

發言人強調，香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政，絕不容任何外部勢力插手干預！任何抹黑香港的雜音，都撼動不了「一國兩制」行穩致遠的堅定步伐，任何外部干預都阻擋不了香港由治及興的歷史大勢。我們奉勸個別國家和政客正視現實，秉持客觀公正立場，切實尊重特區法治，立即停止干涉香港事務和中國內政。

特區強烈譴責歐美抹黑港警執法

香港文匯報訊 香港特區政府昨日就美國「國會及行政當局中國委員會」和歐盟對《維護國家安全條例》和警務處國家安全處的執法行動的無理以及與事實不符的指控，表示強烈不滿和譴責。

發言人表示，特區執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人或單位的行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。

發言人指出，香港警方根據條例採取的執法行動，而調查顯示被捕者涉嫌透過社交平台專頁，持續發布具煽動意圖的帖文，挑起市民對中央政府、特區政府及司法機構的憎恨，及意圖煽動網民組織或參與有關非法活動。

發言人強調，「煽動意圖」的相關罪行屬非常嚴重罪行，沒有司法管轄區，包括美國

和來自歐盟的司法管轄區，會對危害國家安全的行為和活動袖手旁觀。「我們已多次強調條例針對的是極少數危害國家安全的人，目的是要保護廣大香港市民生命、財產、自由和權利。條例下的罪行，包括『煽動意圖』相關的罪行，並不會妨礙合法提出意見，例如基於客觀事實、合理和正當批評政府政策。」

發言人表示，條例明確訂明受基本法和《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港的有關條文所保障的權利和自由，都依法受到保護。「條例是防禦危害我們國家安全的行為和活動的法律，只有那些想闖入我們家園，侵害掠奪的人才需要對條例感到憂慮。」